

## 公民黨攪局市民埋單 88億港債立會票債

卓偉

公民黨阻停港珠澳大橋，令本港損失88億元公帑，這筆公帑，本來可以用作興建公屋，令2萬個家庭安居樂業；可以興建40間學校或3間醫院造福市民；可以為貧困家庭雪中送炭，最終卻被白白浪費掉。公民黨利用司法攻擊政府施政及大型基建的惡行已是罄竹難書，「慶父不死，魯難未已」，能夠真正阻止公民黨禍港行徑的方法，只有以手上選票向公民黨展示市民的憤怒，以手上選票將禍害香港的政客掃出議會。9月的立法會選舉，正是民意對所有禍港政黨立會票債的日子。

公民黨「幕後操控」港珠澳大橋環評案，使大橋工程因延誤而需動用巨額公帑「填氹」。運輸及房屋局長鄭汝樺昨日指，港珠澳大橋工程受環評司法覆核影響，令價格上升，需向財委會追加申請38.6億元，意味公民黨發動的禍港官司，最終要納稅人付出88億元公帑埋單，引起各界嘩然。對於公民黨在事件中的責任，運輸及房屋局局長鄭汝樺認為「社會自有公論」。公民黨策動港珠澳大橋官司已是事實俱在，現在浪費了巨額公帑卻不必付上責任，確實令市民憤怒。不過，公道自在人心，公民黨最終也會自食其果。

### 公民黨大橋官司遭禍香港

公民黨一舉大狀在港珠澳大橋官司中，一邊發動目不識丁的朱婆婆申請法律援助提出司法覆核，繼而又安排公民黨黨員擔任律師，有「包攬訴訟」之嫌。事後，由於官司引發社會口誅筆伐，公民黨又意圖切割。不過，先有朱婆婆在接受訪問時直指是受到公民黨人唆使，及後朱婆婆女兒公民黨黨員鄺麗兒在接受訪問時，直認「建議」朱婆婆申請法律援助提出司法覆核。由此可見，這場毫無必要的官司，是公民黨一手一腳策劃出來，最終被判敗訴，更說明公民黨的訴訟並無理據。公民黨濫用司法法攻擊政府手段，已是無從狡辯。

公民黨罔顧社會福祉，阻停港珠澳大橋，令本港損失巨額公帑，阻礙兩地交通網絡連接及經濟融合，此為禍害之一；利用朱婆婆申請法律援助提出司法覆核，濫用司法去達到政治目的，衝擊法治基石，此為禍害之二；公民黨敢做不敢認，多番對公眾撒謊，至今仍未有向港人道歉，政治道德及誠信破產。更重要的是，88億元本可以做很多民生工程，現在卻因為官司而浪費掉，實在令人激憤。

現在就來為公民黨算一算帳，一宗港珠澳大橋官司令庫房損失了88億元，88億元可以做些什麼？以興建一個公屋單位平均建築成本為45萬元計，足可興建19555個公屋單位，為近2萬個家庭提供居所；可以興建40間設施優良的學校；而討論多年的大嶼山東涌醫院第一期，預算也不過是25億元，足可興建3間醫院。這筆錢更不為全港公屋租戶代繳2個月租金，再加為260萬個電力住宅用戶提供1,800元的電費補貼，再額外發放一個月的綜援、高齡津貼及傷殘津貼；就是當局在2010年提出申辦亞運會，成本約為80億元，成本雖然不菲，卻可為本港帶來龐大的經濟及非經濟效益，但公民黨的禍港官司，社會卻得到什麼？只是一張88億元的帳單。

### 88億公帑可以做些什麼

這樣一大筆公帑，本來可以用作興建公屋，令2萬個家庭可以安居樂業；可以為貧困家庭雪中送炭；可以為推動產業發展添力助力，最終卻由於港珠澳大橋官司的影響，被白白浪費掉。公民黨為了政治目的，屢屢發動官司來阻礙大型基建及施政，藉以打擊政府威望，當年的高鐵工程如是，現在的港珠澳大橋亦如是，阻礙兩地經濟進一步融合之餘，也導致工程費用急增，全港市民都要為此埋單。

蘇格蘭政治家約翰摩利John Morley說：「亂用公帑的罪行，猶如冒犯神靈」。公民黨發動的禍港官司，不單是亂用公帑，而是不斷打公帑「荷包」，罔顧禍港官司對公帑所造成的損失，一而再的發動，如果將公民黨過去多宗官司所導致的公帑損失加

起來，至少有過百億元，這也是拜公民黨所賜。而且，本港未來的經濟發展，很大程度在於與內地經濟聯成一體，通過交通網絡打通兩地經脈，但公民黨卻專門狙擊各項跨境基建，更是要打斷香港經濟的命脈，令香港「自絕於」國家之外。恐怕連約翰摩利也不敢相信有政黨可以如此浪費公帑，如此傷害人民的政黨，還敢厚顏在選舉中爭取市民支持，難怪現時在網絡上最常見的一句說話，就是「公民黨最無恥」。

公民黨利用司法攻擊政府施政及大型基建的惡行已是罄竹難書，高鐵及港珠澳大橋官司、莊豐源案及外傭居權案，為本港社會埋下一個又一個炸彈，公民黨一舉大狀仗着三寸不爛之舌，無風起浪，煽風點火，包攬訴訟，損人利己。去年區議會選舉，市民已經利用了手上選票向公民黨說不，但他們依然不知悔過，繼續傷害港人。「慶父不死，魯難未已」，能夠真正阻止公民黨禍港行徑的方法，只有以手上選票向公民黨展示市民的憤怒；以手上選票將禍害香港的政客掃出議會。9月的立法會選舉，正是民意對所有禍港政黨票債票債的日子。

### 政經多面體

## 多從經濟學角度討論最低工資

曾淵滄博士

## 提高急症室分娩費用恰當

亞太國際關係學會成員 陳振寧

依賴大量的低薪工人、外來廉價勞工來維持競爭力以面對來自中國及東南亞其他新興國家的激烈競爭。新加坡比不上中國大陸低薪，若產業、科技不向上提升，這些低技術的產業遲早會被中國及其他成本更低的國家搶走，與其遭淘汰時才轉型，不如現在開始轉型，分3年大幅提高工資就等於讓僱主分3年準備轉型。

林崇椰是份量很重的經濟學家，他的講話成了社會討論的焦點，多位政府高官也參與討論，實際上，過去新加坡國會也討論過最低工資制，但是政府反對，理由就是最低工資制提高了生產成本，會降低競爭力，現在林崇椰的理論是若政府主動大幅提高最低薪工人的工資，會逼使僱主不得不轉型，提高生產力。

當然，提高生產力的結果是競爭力差的工人會被淘汰出勞動力市場，僱主會用機器取代勞動力，僱主付更高的工資，對僱員的要求也提高，技術水平不夠的工人將失去工作。

當然，競爭也不止於工人，僱主也不一定有能力提升產業的技術水平，無力提升者也會被市場淘汰，因此，林崇椰的建議的確是一項大膽、有一定風險的建議。

林崇椰早年曾協助李光耀搞第一次經濟重組計劃，那是新加坡獨立初時，現在，林崇椰稱他的建議是第二次經濟重組，是要協助新加坡突破瓶頸的計劃。

在香港，多年來對最低工資的討論都著眼於社會和諧、貧富差距，為什麼沒有人從經濟學的角度來看問題，討論、論證香港的經濟發展是不是也處於瓶頸？

據醫管局統計，公立醫院內地孕婦急症室的個案由1月的180宗，大幅下跌至2月的118宗，再回升至3月的134宗。首三個月共有432宗，較去年同期的227宗，大增近九成。從統計數字可看到，醫管局急推推出更有效的措施，以免情況進一步惡化。近日醫管局便宣佈將公立醫院非本地孕婦急症室的分娩費用，由現時的4.8萬元上調差不多一倍至9萬元，並會循法律途徑追討「走數」的孕婦。

有批評指該措施未能根治「雙非」孕婦湧港分娩的問題。必須承認，該措施的確未能做到，但是仍值得推行，以發揮以下功效：一是公立醫院急症室的分娩費用與預約私家醫院的分娩費用相若，可大大減低內地孕婦先向私家醫院預約，後為節省支出，在臨盆一刻衝入公立醫院急症室的誘因；二是循法律途徑追討費用，可減少內地孕婦「走數」的僥倖心理，以免再進一步增加公立醫院的壞帳。事實上，非本地孕婦在港分娩後「走數」的數字已大幅改善，由2006年的高峰3520個(佔總「走數」比例的27.8%)，大幅下跌至2011年的400個(即1.6%)；三是減少害人害己的行為。孕婦臨盆衝入急症室，不止危害自己和腹中子女的生命，還大大增加公立醫院前線醫護的壓力，甚至減低急病病患獲救的機會。

在尚未根治「雙非」孕婦湧港分娩問題前，醫管局應時刻留意私家醫院的分娩費用。若然私家醫院提升有關費用，醫管局應盡快把急症室的分娩費用同幅度調升，以加強有關措施的阻礙力。另外，候任行政長官已表明，明年私家醫院的「雙非」孕婦零配額，以及不能保證「雙非」嬰兒擁有永久性居民的身份。就此，可能觸發更多「雙非」孕婦趕搭「尾班車」。政府必須加強打擊中介，增撥口岸人員等，減少「雙非」孕婦急症室的機會。

政府也應關注港人內地配偶的分娩問題。據去年12月的統計，204宗非本地孕婦急症室分娩的個案中，有26%的配偶為香港永久性居民。必須指出，這批家庭大多屬社會中下層，使用私家醫院的服務異常吃力。現時，公立醫院急症室的分娩費用與預約私家醫院的分娩費用相若，令這類家庭面對的情況更為惡劣。

這裡必須再強調，筆者並不是贊同「單非」孕婦急症室。只是「單非」孕婦的子女，無論他們在何處出身，都可成為香港永久性居民。而且，縱觀過去多年的統計，該批「單非」孕婦的數字穩定，政府可預測其需求。還有，單是2010年便有1.35萬名內地女子嫁到香港。一直以來，政府鼓勵生育，但是劃一對所有內地配偶，無疑會打擊這些家庭的生育意慾。事實上，香港的醫療系統絕對有能力應付這批「單非」孕婦，政府應將「單非」孕婦與「雙非」孕婦分開處理，提供協助。

郭中行  
資深評論員

## 「人民力量」假釋善意擇肥而噬

由當年的社民連到現在的「人民力量」，競選策略從來都是噬咬盟友，搶佔反對派內道德高地，繼而將對手打為立場左搖右擺，是民主的「叛徒」，最終吸走其票源，這就是黃毓民取得議席的唯一策略。「人民力量」等激進派根本沒有能力吸納中間選民支持，只能在反對派光譜內「塘水滾塘魚」，試問他們不拉走反對派其他政黨的選票，怎可能生存？黃毓民既然打算花近千萬打今年的立會選戰，卻放棄自身殺傷力武器，有這樣可能嗎？

自稱「丐幫」的「人民力量」近日不知為何突然「水頭十足」，早前更在黃大仙設立辦事處，為黃毓民「新寵」兼「香港人網」主持人黃洋達參選九龍東作準備，黃毓民在開幕典禮上更指這個是「三黃辦事處」，意思是這個黃大仙辦事處由黃洋達與黃毓民「雙黃」主理，所以是「三黃辦事處」。黃毓民不惜過區助戰，對黃洋達扶植之心躍然於紙上，難怪有社民連成員私下抱怨，當年陶君行參選九龍東立法會選舉時，也不見黃毓民與他設立聯名辦事處，現在只見新人笑，黃毓民可以給的都給了黃洋達，偏私之心令人側目，特別是「人民力量」內不少新生代對此感到憤憤不平。

### 全線出擊孤注一擲

不過，黃毓民的偏私其實不難理解，

黃洋達精於煽動演說，不論在動輒開罵以至粗口爛舌等方面，都帶有黃毓民影子，投身「香港人網」後更深得黃歡心，而且他在社運圈子有一定知名度及叫座力，是「人民力量」需要的政治人才。所以，黃毓民不但為他參選九龍東投下了大量資源及心血，更將迫殺「叛徒」陶君行的「重任」交予其進行，意圖吸納陶君行的激進票源，既可憑着百分之十的激進票源穩取九龍東一席，也通過拉攏陶君行選票，送他最後一程。因此，黃毓民自然對黃洋達的選情加倍肉緊。

事實上，不單在九龍東，「人民力量」並且打算在全港五個選區派人出選，根據「黃毓民的名單」，新界西由陳偉業拍麥業成；九龍西由黃毓民坐鎮；新界東由前D)陳志全「慢嘍」出擊；港島則由具中產背景的主席劉嘉鴻掛帥；而九龍東則是黃洋達。「人民力量」定出的「坐二望三」戰略，重心在於九龍東，而希望在新界東及港島有「偷雞」的機會。五區出選花費不菲，就算是具一定規模的政黨也不敢全線出擊，以「人民力量」一個剛成立的政黨，加之在去年區議會選舉中大敗而回，竟然要「傾國出擊」，並宣布要籌集900萬元選舉經費，破釜沉舟之心可謂路人皆見。

### 「不狙擊盟友」只是選舉煙幕

不過，「坐二望三」談何容易，「人民力量」自知地區實力薄弱，「臨急抱佛腳」作用有限，唯有在選舉策略上出奇制勝，方有機會。日前「人民力量」主席劉嘉鴻在接受訪問時就提到立會選舉行比例代表制，與行單議席單票制的區別，須採用不同策略。他們將大大減少「狙擊」其他政黨，加強宣傳突出

「人民力量」只是積極而非激進民主派，並會加緊地區工作以增加市民對他們的「存在感」云云。所謂加緊地區工作只是門面說話。激進派什麼都做，就是不會做地區工作，對於其說話大可不必理會。不過，劉嘉鴻特別提到「不會」狙擊其他政黨，卻大有此地無銀三百兩之感。

為什麼他要強調不狙擊其他政黨，原因是由當年的社民連到現在的「人民力量」，競選策略從來都是噬咬盟友，搶佔反對派內道德高地，繼而將對手打為立場左搖右擺，是民主的「叛徒」，最終吸走其票源，就如在上屆立法會選舉中黃毓民死咬毛孟靜，陶君行狙擊梁家傑一樣，這就是黃毓民取不獲議席的唯一策略，也是導致黃在反對派內神憎鬼厭的原因。現在「人民力量」竟然說不狙擊盟友，表面是對其他人釋出善意，表示槍口一致對外。然而，「人民力量」等激進派根本沒有能力吸納中間選民支持，只能在反對派光譜內「塘水滾塘魚」，試問他們不拉走反對派其他政黨的選票，怎可能生存？怎可能有機會「坐二望三」，甚至「望四望五」？黃毓民既然打算花近千萬打這場選戰，但卻放棄自身殺傷力武器，有這樣可能嗎？

事實上，「人民力量」釋出的不是善意，而是煙幕，令反對派其他政黨放鬆戒備，之後他們在選舉中才全面開火，就如黃毓民自己也說漏了嘴，指九龍東的潮汕人有不少屬於民主黨李華明支持者，他預計李華明退休後，其支持者或會流向「人民力量」，已經暴露其分食民主黨票源的野心。在選舉面前，反對派只有利益沒有盟友，反對派政黨如果仍當「人民力量」等激進派為盟友，被吃了還不知什麼原因。

黃海振  
資深評論員

## 頻遭欺負成中華崛起催化劑

### 西方走廊

美國國防部近日發佈了一則聳人聽聞的怪異「報告」，稱「中國在航天領域取得的進步歸功於成功的間諜活動」。對一個人、一個企業來說，對手的成功往往是自己進步的動力。國家也是這樣，別國的欺負、威脅和打壓往往是激勵自身迅速崛起的最佳催化劑。北京就是在美國等大小列強的長期欺負下，埋頭苦幹，置之死地而後生，而獲得長足進步和迅速崛起的。中國航天事業的成就，是中國人艱苦創業、自主創新、奮力拼搏所取得的。

自新中國誕生的那一天開始，美國就對北京實施了全方位干預，中華民族也就是在這樣的背景下步入世界之林。從這個角度講，大小列強對中國的制裁、封鎖和圍堵，為中國的崛起「提供」了強動力。《華盛頓郵報》近期發表了一篇頗有見地的評論，指美國政壇反華噪音不斷升級，對中國出言不遜，催化出種種誇張、權謀、欺詐與蠱惑的政治泡沫。「中國快速崛起」與「經濟衰退的美國」之間產生了一個特別交會點，並衍生出「中國人『偷走』美國技術」、「北京『侵入』美國計算機系統」等奇談怪論。

### 逼北京建和諧鄰里關係

希拉里在去年11月訪問東埔寨時「啟發」金邊「要勇於向中國提出『柬埔寨利益』」；在印度則鼓動新德里「衝出南亞，領導亞洲」。美國現在失業率高企、貿易競爭乏力，希拉里希望動動口，讓美國「民主病毒」快速入侵更多的發展中國家，以圖漁翁之利。她與緬甸總統會談後對記者說，「美國支持緬甸的措施可謂前所未有，而且僅僅是開始」，表面上看來閃閃發光，其實是一紙空文。其「美國將會提供更多援助給東南亞國家」的承諾，已經成為天大的國際笑話。

美國近期高調插手南海問題，極盡挑撥離間之能事，影響和威脅中國與周邊國家關係。美國言行有損亞洲穩定和平的同時，美國的利益同樣也受到損害。白宮官員近期對東南亞國家鼓動說：「你們要做一個聰明的受援國」。凸顯華盛頓企圖靠忽悠相關國家、以小人之心度君子之腹、「低成本」地挑撥、離間亞洲國家。美國官員對中國的欺負，迫使中國更加冷靜地奉行和平發展、與鄰為善、以鄰為伴的方針和策略，令中國周邊區域一直處在和平發展環境中，也成為中國對亞洲與國際和平事業的獨特貢獻。

### 華盛頓一直在做無用功

華盛頓近期一直在做無用功，與菲律賓等聯合軍演、鼓動他們對抗北京，就是典型的一例。美國參加遠程軍演，都是需要聯合軍演方提供所有費用；為他們的軍艦加油、加水及添食，美國除了省去大筆軍費開支外，其實毫無效果。堂堂世界一流軍隊到中國家門口演習，本身就是一齣滑稽戲。美國在亞洲到處放火，並不能如白宮所願真正燒起來。無論縱容越南和菲律賓同中國折騰，或者利用同印度的戰略對話機會下注，都是一廂情願。因為東南亞國家和印度都知道，需要和中國共創未來。

美國「希望」緬甸走上全面民主化道路，就是想忽悠這樣的國家盲目崇拜西方，最後達到依賴美國、牽制中國的目的。緬甸接受了中國經濟、基礎設施建設、軍事等多個領域的支援，中國也已經將從中東進口的石油經緬甸西部港口運到中國。兩國合作的密切程度不言而喻，緬甸離不開中國，中國也需要緬甸。美國《國家利益》發表「華盛頓笨拙的對華遏制政策」為題的評論說，「美國毫不掩飾自己的對華遏制意圖，是一個極端愚蠢的政策，它將使至关重要的美中關係複雜化，或許造成永久損害」。